

绿色建筑与建筑节能

中国绿色建筑与节能委员会 编印

通讯地址：北京市三里河路9号 (100835)

建设部大院中国城科会办公楼205室 电话：010-58934866

2017年第17期

(总第224期)

2017年12月12日

工作动态

2017年计划单列市及港澳台地区绿色建筑联盟工作会议在深圳召开



2017年11月27日，“2017年计划单列市及港澳台地区绿色建筑联盟工作交流会”在深圳举行。本次会议由中国绿色建筑与节能委员会主办、深圳市绿色建筑协会承办，深圳、宁波、厦门、大连及港澳台地区的代表出席会议，共同为联盟发展建言献策。

2016年7月，为了发挥计划单列市及港澳地区的资源优势，推动我国绿色建筑向更高目标发展，中国绿色建筑与节能委员会（简称中国绿建委）牵头在宁波成立“计划单列市和港澳地区绿色建筑联盟”。联盟的成立，旨在促进城市及地区结合本土特色和资源，使绿色建筑在建筑工业化、被动式建筑、健康建筑等多元绿建目标方面有所创新和作为，引领我国的绿色建筑水平不断提升。

本次会议是联盟成立以来的第二次工作会议，中国绿色建筑与节能委员会副秘书长许桃丽主持会议，深圳市住房和建设局建设科技与工业化处戴运祥调研员出席会议并致辞。

戴运祥调研员指出，深圳是联盟的创始成员之

一，深圳市绿色建筑协会叶青会长担任联盟常任主席，这是中国绿建委及在座各地方行业同仁对深圳绿色建筑工作的肯定，是对深圳市绿色建筑协会的信任。他表示，深圳市愿意与大家共同搭建合作之桥，为推动联盟城市之间的互动交流与经贸合作提供支持，为联盟的长远发展做出应有的贡献。

联盟主席、深圳市绿色建筑协会会长叶青在会上发表讲话，她从绿色建筑的数量、质量、内涵、产业、文化等方面分享了国内外绿色建筑发展的新趋势。她指出，当前我国绿色建筑的数量增加迅速，推进迅猛，截止2016年底，中国城镇的绿色建筑面积已经达到12亿平方米；质量继续提高，开始注重运营；绿色建筑内涵增加，从绿色到健康，我国开始有了自己的健康建筑标准，也有健康建筑的产业联盟；绿色建筑的外延扩张，产业转型升级，随着技术的不断进步，绿建行业正在发生巨大的变化；未来中国的绿色建筑将迈入产业新时代，走向绿色文化，将影响到人们生活方式。

本次会议重在探讨联盟未来发展方向及明年具体工作落实等内容。对此，叶青主席提出：各计划单列市及港澳台地区要联合起来，抱团发展，实实在在做几件有影响力的事情——开展行业调研，实现数据共享；深入研究分析，总结发展报告；组织联盟展团，推广示范点；梳理技术体系，推动产业升级。

会上，计划单列市及港澳台地区代表先后上台发言，分别介绍各自地区绿色建筑发展情况，并在互动交流环节就各方代表发言和叶青主席的建议

进行深入讨论。大家纷纷对未来的工作提出展望，加强联盟平台合作是方向，提升深化绿建是目标。

国标《绿色生态城区评价标准》出台，华南地区进行宣贯推广



国标《绿色生态城区评价标准》(GB/T51255-2017)一经发布就引起业界密切关注，为推动华南地区绿色生态城区评价工作开展，11月17日，由中国城市科学学会绿色建筑与节能专业委员会主办，深圳市绿色建筑协会承办，中国绿色建筑推广基地（南方中心）协办的该标准华南地区宣贯会在深圳举行，来自绿色建筑规划、设计、咨询、工程承包、交通与市政基础设施建设、环境治理和生态保护等有关单位的专业技术人员，以及各地方绿色建筑与建筑节能相关单位、行业组织领导、专家等百余人参加培训。中国绿建委组织了评价标准的参编专家从全国各地聚集深圳，为大家进行详细的解读。

宣贯会主要围绕《绿色生态城区评价标准》各章节展开，包括标准总体情况介绍、土地利用、生态环境、绿色建筑、资源与碳排放、绿色交通、信息化管理、产业与经济、人文、技术创新等内容。

深圳市绿色建筑协会会长单位——深圳市建

筑科学研究院股份有限公司总建筑师王欣主持会议。

中国城市科学学会绿色建筑与节能专业委员会主任委员、中国建筑科学研究院顾问总工程师、研究员王有为：讲解《绿色生态城区评价标准》总则、术语、基本规定、绿色建筑等总体情况。

中国中建设计集团有限公司总建筑师薛峰：讲解章节有土地利用、生态环境、绿色交通等。

中国城市科学学会绿色建筑与节能专业委员会副主任委员、中国建筑科学研究院副院长、教授级高工王清勤：主讲资源与碳排放、技术创新等章节。

城设设计集团董事、技术总监、香港中文大学讲师、香港大学博士张智栋：讲解产业与经济、人文两个章节。

浙江大学竺可桢学院常务副院长、博士生导师葛坚：主讲资源与碳排放和信息化管理两个章节内容。

加快推进绿色生态城区示范工作有助于促进城市转型发展，是提高我国城镇化质量的重要手段，意义重大。但绿色生态城区是一项复杂的系统工程，绿色发展既是目标，也是过程。我国绿色生态城区相关工作目前仍处于起步阶段，未来需要多部门、多方面分工协作，通过政府、企业、行业组织三方联手，协同推进。

(深圳市绿建协会供稿)

地方简讯

创新绿色发展，提升建筑品质“绿色建筑展”再次精彩亮相高交会

2017年11月16-21日，第十九届高交会如期

在深圳会展中心盛大举办。其中，由深圳市住房和

建设局作为技术指导单位、深圳市建设科技促进中心和深圳市绿色建筑协会作为合作单位、深圳市中国国际高新技术成果交易中心作为承办单位来共同组织的“绿色建筑展”在2号馆精彩亮相，这是绿色建筑展连续第五年在高交会上展出。

高交会绿色建筑展是一个集绿色建筑行业上下游众多绿色生态城市建设创新技术、产品和服务于一体的优秀展示平台，也是一个专业化、国家级、国际性的商贸交易平台，致力于提升建设科技自主创新能力，助推绿色建筑行业发展。

四大板块，展示深圳建筑品质提升成果作为高交会专业展之一，本届“绿色建筑展”以“创新绿色发展，提升建筑品质”为主题，分为四大特色板块——“建设科技专题馆”、“绿色之家”、“企业展团”、“展会活动”，将绿色生态城市建设过程中的政策法规、创新技术与优秀产品、实践成果等进行集中展示。

今年“绿色建筑展”展览面积达5000余平方米，参展单位44家，展示内容涵盖绿建规划设计、绿色建材、绿色施工、装配式建筑技术、绿色家居、海绵城市建设、立体绿化、可再生资源利用、既有建筑改造等先进技术和产品。

“建设科技专题馆”由深圳市住房和建设局科工处指导、市建设科技促进中心主办、市绿色建筑协会协办，是本次绿色建筑展的新增亮点，从政府引导、企业创新、科技示范、数字住建四个方面，



全方位展示深圳市住房和建设行业已取得的科技成效及未来发展方向。

“绿色之家”为独具特色的集成板块，是参展企业的联合推广平台，是绿色建筑展的核心区域。

深圳在城市发展过程中，全面落实粤港澳大湾区重大战略部署，大力推进全市绿色建筑发展，坚持深圳质量、深圳标准，绿色低碳发展再创新业绩，迈上新台阶。截至2017年第三季度，深圳绿色建筑面积累计超过6655万平方米，共有746个项目获得绿色建筑评价标识，其中39个项目获得国家或深圳市最高等级绿色建筑评价标识，13个项目获得全国绿色建筑创新奖。

深圳曾是全国第一个由政府组团赴北京参加“国际绿色建筑与建筑节能大会”的城市，并喊出了“打造绿色之都”的响亮口号。高交会绿色建筑展与北京绿博会南北呼应，吸引全国各地绿色建筑组织汇聚，成为绿色建筑领域的两大盛会。

(深圳市绿建协会供稿)

行业专家齐聚深圳，共议绿色生态城市发展蓝图

习近平代表在第十九届中国共产党的十九大会议上提出，必须树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，要推进绿色发展，加快生态文明体制改革，建设美丽中国。

2017年11月18日，在深圳市住房和建设局与新加坡建设局共同指导下，由深圳市绿色建筑协会、深圳市建设科技促进中心、深圳市建筑科学研究院

股份有限公司、中国城市科学研究会绿色建筑与节能专业委员会、中国城市科学研究会生态城市研究专业委员会联合主办的，第十九届高交会绿色建筑展主题论坛——“绿色生态城市发展高峰论坛·深圳”在会展中心举办。三百余位国内外行业人士到会，深圳掀起了一场关于绿色生态城市建设的“头脑风暴”。



绿色生态城市的发展涉及绿色规划、绿色城建、绿色建筑、智慧城市、绿色生活等多方领域，并按照资源节约环境友好的要求进行规划、建设和管理。2017年7月31日，住房城乡建设部正式发布了国家标准《绿色生态城区评价标准》（GB/T51255-2017），在推进新型城镇化的可持续发展道路上迈出了重要的一步。深圳市住房和建设局高尔剑副局长在论坛致辞提到，深圳作为我国经济特区和改革开放的前沿阵地，一直走在绿色生态城市建设的前列：深圳出台了全国第一部建筑节能法规——《深圳经济特区建筑节能条例》；颁发了全国第一部绿色建筑政府令——《深圳市绿色建筑促进办法》；建有全国第一个绿色建筑示范区，也是迄今为止全国最大的一个生态城区——光明新区；成为全国第一批大型公共建筑节能监管体系实时动态监测试点城市；成立了全国第一家绿色建筑领域的市一级行业组织——深圳市绿色建筑协会；参与成立国内第一个以气候带划分的国际性绿色建筑组织——热带及亚热带地区绿色建筑委员会联盟；诞生了全国第一批绿色建筑工程师；深圳国际低碳城荣获保尔森基金会“可持续发展规划项目奖”……

今年，我们更是加大国际交流合作的力度：六年一届的国际植物学大会首次来中国在深圳亮相，我们支持绿色建筑协会创新性融入“建筑与植物和谐共生”理念，在大会上举办了以“发展立体绿化·建设绿色人居”为主题的卫星会议；三年一届的可持续建筑环境全球会议在香港举行，我局指导绿色建筑协会组织了高水准的分论坛，深圳在城市

化进程中的绿色实践、探索与成果受到了世界瞩目。我们愿与在座各位共同分享深圳在绿色生态城市领域的建设成果与发展经验，愿与绿色建筑行业同仁们互助合作、实现人们对美好生活的向往，携手并肩、共创城市的美好未来。

中国城市科学研究会绿色建筑与节能专业委员会王有为主任代表主办方在会上致辞。

他讲到，中国绿建委刚刚与深圳市绿色建筑协会合作，组织开展了“《绿色生态城区评价标准》华南地区宣贯会”。在深圳这个绿色先锋城市开展这项工作，别有意义。我们不仅仅在宣贯标准，更是在号召行业向深圳的绿色城市建设看齐，学习深圳勇于创新的精神，在生态文明城市建设过程中，有更多的探索，结出更加丰硕的成果。今天演讲的部分嘉宾，马上就要投入到深圳市2017年度绿色建筑专业技术资格职称评审工作。绿色建筑工程师职称的设立，在全国是首创，是深圳市人才工作的创新试点，是这座城市在人才培养上敢于打破常规，大胆设想，注重实践的成果体现。这将载入绿色建筑事业发展的史册，并对今后我国绿色建筑事业的发展产生深远的影响。要发展绿色生态城市，要建设美丽中国，不能闭门造车，既需要各方专业理论的支撑、政策的支撑，也需要借鉴和学习成功的经验，更需要全民的监督与参与。

本次论坛既聚焦政策、发展战略及实践经验分享，也关注产品与技术交流合作探讨，并邀请到新加坡国际开发署高级署长许麟济、中国建筑科学研究院副院长王清勤、重庆大学城市建设与环境工程学院院长李百战、浙江大学竺可桢学院常务副院长葛坚、深圳市建筑科学研究院股份有限公司质管中心总经理兼执行总建筑师孙延超、建学建筑与工程设计有限公司董事于天赤、城设设计集团董事长张智栋、新加坡建恒集团董事长兼总经理邬英、中凌薄膜材料科技有限公司市场总监奚洁廷、中邦深圳百纳生态研究院总工程师张玉昌等行业优秀专家到会分享相关主题内容。

（深圳市绿建协会供稿）